
Η ανάπτυξη της θεωρίας του Δαρβίνου, όπως την περιγράφει ο 
ίδιος στην Αυτοβιογραφία του (µτφ. Κ. Χαλµούκου) 

 Έπειτα από την επιστροφή µου στην Αγγλία, θεώρησα πως ακολουθώντας το 
παράδειγµα του Lyell στη Γεωλογία και συλλέγοντας όσα δεδοµένα είχαν 
οποιαδήποτε σχέση µε τη διαφοροποίηση ζώων και φυτών που ζούσαν σε συνθήκες 
εξηµέρωσης και ελεύθερα στη φύση, θα µπορούσα να ρίξω κάποιο φως στο όλο ζήτηµα. 
Τον Ιούλιο του 1837 ξεκίνησα να ενηµερώνω το πρώτο µου σηµειωµατάριο. Εργάστηκα 
πάνω στις αληθινές αρχές του Bacon, και άρχισα να συλλέγω δεδοµένα σε ευρεία 
κλίµακα χωρίς να στηρίζοµαι σε κάποια θεωρία, λαµβάνοντας κυρίως υπόψη µου τα 
εξηµερωµένα είδη, κι αυτό το κατάφερα µέσα από µελέτες που είχαν εκδοθεί, από 
συζητήσεις µε επιδέξιους εκτροφείς ζώων και κηπουρούς και µέσα από εκτενή µελέτη. 
Όταν κοιτάζω τη λίστα µε τα βιβλία όλων των ειδών που διάβασα και αποδελτίωσα, στα 
οποία περιλαµβάνονταν ολόκληρες σειρές περιοδικών και πρακτικών, εκπλήσσοµαι από 
την εργατικότητά µου. Γρήγορα αντιλήφθηκα πως η βάση της επιτυχίας του ανθρώπου 
στη δηµιουργία χρήσιµων φυλών από ζώα και φυτά ήταν η διαδικασία της επιλογής. 
Όµως µυστήριο παρέµεινε για αρκετό καιρό ο τρόπος µε τον οποίο θα µπορούσε 
η επιλογή να εφαρµοστεί σε οργανισµούς που ζουν ελεύθεροι στη φύση. 
 Τον Οκτώβριο του 1838, δηλαδή δεκαπέντε µήνες αφού είχα ξεκινήσει τη 
συστηµατική µου έρευνα, διάβασα τυχαία, για δική µου ευχαρίστηση, το 
Population του Malthus, και καθώς ήµουν έτοιµος να εκτιµήσω τον αγώνα για 
επιβίωση που εκδηλώνεται παντού έπειτα από συνεχή και µακρά παρακολούθηση των 
συνηθειών ζώων και φυτών, µου ήρθε αµέσως η ιδέα πως, κάτω απ΄αυτές τις 
συνθήκες, οι ευνοϊκές παραλλαγές έτειναν να διατηρηθούν, ενώ οι µη ευνοϊκές 
να εκλείψουν. Το αποτέλεσµα αυτού θα ήταν η δηµιουργία νέων ειδών. Επιτέλους, 
είχα στα χέρια µου µια θεωρία πάνω στην οποία θα µπορούσα να δουλέψω· η 
ανησυχία µου µην τυχόν φανώ µεροληπτικός ήταν τόσο µεγάλη, ώστε αποφάσισα για 
κάποιο χρονικό διάστηµα να µην κάνω την παραµικρή αναφορά σε αυτό το θέµα. Τον 
Ιούνιο του 1842, αποφάσισα για πρώτη φορά να γράψω µια πολύ σύντοµη περίληψη της 
θεωρίας µου, µε µολυβι, µέσα σε 35 σελίδες· η περίληψη αυτή διευρύνθηκε το καλοκαίρι 
του 1844 και έφτασε τις 230 σελίδες, τις οποίες αντέγραψα κατά τέτοιο τρόπο ώστε να 
είναι ευανάγνωστες, και έχω ακόµα. 
 Εκείνη την εποχή όµως παρέβλεψα ένα πρόβληµα εξαιρετικής σηµασίας· και 
µου προκαλεί έκπληξη, εκτός αν το αντιµετωπίσω σύµφωνα µε τον κανόνα του Κολόµβου 
και του αβγού του· πώς είναι δυνατόν να παρέβλεψα το πρόβληµα και τη λύση του. Το 
πρόβληµα αυτό έγκειται στην τάση που έχουν τα έµβια όντα —που προέρχονται από την 
ίδια οικογένεια ειδών— να εµφανίζουν αποκλίνοντα χαρακτηριστικά όσο αλλάζουν. 
Το ότι εµφανίζουν µεγάλες αποκλίσεις είναι προφανές από τον τρόπο µε τον οποίο όλα τα 
είδη µπορούν να ταξινοµηθούν σε γένη, τα γένη σε οικογένειες, οι οικογένειες 
σε τάξεις, και ούτω καθεξής· και θυµάµαι ακόµα το ακριβές σηµείο του δρόµου 
στο οποίο βρισκόµουν, µέσα στην άµαξά µου, όταν, προς µεγάλη µου χαρά, µου ήρθε η 
λύση· κι αυτό συνέβη πολύ καιρό µετά τον ερχοµό µου στο Down. Η λύση, όπως 
πιστεύω, είναι ότι οι µεταλλαγµένοι απόγονοι κάθε κυρίαρχης και αναπτυσσόµενης 
µορφής ζωής τείνουν να προσαρµοστούν σε πολλά και άκρως διαφοροποιηµένα 
µέρη µέσα στην οικονοµία της φύσης. 
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